

Бородинское сражение

7 сентября 1812 год

- Войска Наполеона подходили к Москве.
- Кутузов понимал, что без боя нельзя оставить столицу и решил дать Наполеону генеральное сражение.
- В 120 км западнее Москвы у села Бородино он выбрал удобную для оборонительного боя позицию.



- В русской армии насчитывалось 120 тыс солдат и 640 орудий
- Наполеон имел 135 тыс солдат и 587 орудий. Значительная часть его армии уже погибла в боях с русскими войсками и с партизанами
- «Сколько взять русских в плен», - спрашивал Наполеон у своих генералов.
- «Русские в плен не сдаются, ваше величество», - отвечали его генералы.
- Перед генеральным сражением Кутузов призвал своих воинов «защищать землю родную до последней капли крови»



- Рано утром 7 сентября, когда ещё в поле стоял туман, загремели артиллерийские залпы, засвистели ядра и пули. Началась знаменитая Бородинская битва



- Русские сражались не на жизнь, а на смерть. Они героически защищали родную землю от французских захватчиков.
- «Смешались в кучу кони, люди,/ И залпы тысячи орудий слились в протяжный вой»



- Семь раз французская конница и пехота атаковала земляные укрепления – флеши – на левом фланге.
- Огнём и штыками встречали их русские воины и отбрасывали назад.
- Во время восьмой атаки был смертельно ранен любимец русских солдат, бесстрашный генерал **Багратион**. Это вызвало замешательство среди русских солдат. Французы заняли флеши, но дальше продвинуться не смогли



- В то же время в центре Бородинского поля на кургане, где стояла батарея, кипела кровавая схватка. Пехотинцы корпуса генерала Раевского мужественно отбивали все атаки противника. Даже раненые не покидали поля боя.



- В разгар сражения Кутузов направил через лес к левому флангу французов конницу генерала Уварова и казацкого атамана Платова. Наполеон вынужден был отодвинуть назад свою гвардию и часть войск. Поздно вечером сражение закончилось.



Наполеону не удалось разбить русскую армию. Он потерял большую часть своей армии. Впоследствии он писал: «Самое страшное из моих сражений это то, которое я дал под Москвой»



- После сражения на военном совете в подмосковной деревне Филя многие русские генералы высказались за новое сражение. Но дальновидный Кутузов приказал отступить, чтобы пополнить ряды русской армии и потом полностью разгромить французов



- Отступая, Кутузов приказал поджечь столицу, чтобы врагу не досталась провизия
- Наполеон с остатками своей армии вошёл в пылающую Мос



- Пробыв 35 дней в опустошённом городе, Наполеон начал отступать.
- Армия Кутузова преследовала отступающих врагов и добивала их.
- За пределы России удалось уйти лишь малой части французской армии

